从推动"世代友好"到奔赴"星辰大海"

中俄元首"冬奥之约"开启新篇章

"邻居"办喜事 专程来贺喜

新冠疫情改变了各国对外交往方式,普京总统此次北京之行格外不同寻常。"两国元首近两年来首次线下会晤""今年开年国际关系中的重大事件"……特殊的日程,展现特殊的情谊,彰显特殊的意义。

"邻居办喜事,我当然要专程来当面向你贺喜",2014年中国新春佳节之际,习近平主席飞赴俄罗斯索契出席冬奥会开幕式,这是中国国家元首首次出席在境外举行的大型国际体育赛事。此次北京冬奥会,普京总统率先确定来华出席开幕式,并多次表达对中方成功办赛的信心,"完全有理由相信北京冬奥会将展示出真正的高水平"。

从黑海之滨到燕山脚下,跨越8年时光的 "冬奥互访",成为中俄两国办大事喜事相互 支持的生动见证。"亲戚越走越亲,朋友越走 越近。"中俄大地留下两国元首同行的足印。

犹记莫斯科红场胜利日庆典,战机列阵飞越长空,习近平主席同普京总统在观礼台首排比肩而立,神情庄重;难忘北京天安门广场"9·3"阅兵,各国嘉宾沿红毯登楼观礼,习近平主席和普京总统并肩而行,热情交谈。2017年、2019年两届"一带一路"国际合作高峰论坛,普京总统率团出席;东方经济论坛、圣彼得堡国际经济论坛两大俄罗斯主场外交,习近平主席亲赴现场致辞。

以心相交者,成其久远。"好朋友、老朋友、真朋友",成为习近平主席和普京总统对彼此最亲切的称呼。

一处处细节,体现对好朋友、老朋友、真 朋友的用心。

第二届"一带一路"国际合作高峰论坛开幕 式后,中方作了一项特殊安排——在友谊宾馆 举行清华大学向普京总统授予名誉博士学位仪

今年是余明辉在阿富汗连续度过的第

在这个属于团圆的节日,商务部中国阿拉伯经贸促进专业委员会主任、清华大学特聘研究员余明辉接受采访时坦言对家人的思念。但在视频时,他又乐呵呵地给母亲、

三个春节。除夕夜,余明辉再次通过视频与 亲朋"团圆"。由于时差,国内万家灯火时,

女儿讲当地"中国城"的变化,"你看又进了新东西","你看这些中国货是阿富汗人的最

打造"中国名片"

师帮忙宰了一只羊,余明辉和同事们做了顿

铁板烧。再加上之前包好的饺子,以及一长

排红灯笼、春联和剪纸,在物资尚显匮乏的阿

喜悦,他们分了一些肉给厨师,这是做当地特

色抓饭必不可少的原料。在"中国城"的广场

上,颇具特色的大红"福"字、"平安符"现场制

地繁华地段,是颇有名气的"中国商品集散

地"。这里凝聚了余明辉20年的心血、也是

中阿友好往来、文化交流的象征,已经成为

尝试同战后的阿富汗重启经留联系。"当时

真的是一穷二白,几乎什么都缺。"当地很欢

迎中国人,但要办手续根本无章可循。直到

2004年新政府成立后,情况才慢慢好转。

富汗,有这样的庆祝已显得颇有年味了。

作活动吸引了不少周边居民来捧场。

在阿富汗的"中国名片"

除夕这天,在"中国城"工作的阿富汗厨

为了让阿富汗人也感受到中国人的节日

喀布尔"中国城"建成于2019年,位于当

2002年3月,余明辉来到阿富汗考察,

喀布尔依然是白天。

爱,漂不漂亮?"

进入2月,北京的喜庆气氛愈发浓厚。虎年春节与冬奥盛会接踵而至,"双奥之城"吸引全球目光。一起庆冬奥,过大年,俄罗斯总统普京也将来华访问并出席北京冬奥会开幕式。 新来的朋友。 空机的朋友。 这收具业宣总统近三年更次法化 电收息使同习近亚士度

熟悉的地方,亲切的朋友。这将是普京总统近三年再次访华,也将是他同习近平主席自2013年以来第38次会晤。

一个多月前,中俄元首"云端"相见。习近平主席一席话犹在耳畔:"我对我们的'冬奥之约'十分期待,愿同你携手'一起向未来',共同开启后疫情时期中俄关系崭新篇章。"

式。置身因中苏友好交往而兴的古朴花园,回 忆半个多世纪前的往事,习近平主席对普京总统说,"在此会面多了一份同历史的联系"。

亚信杜尚别峰会期间,普京总统带着精心准备的生日蛋糕和俄罗斯冰淇淋前往习近平主席下榻宾馆,当面向习近平主席祝贺生日。两位领导人忆起在印度尼西亚巴厘岛为普京总统庆祝生日的场景,笑意盈盈。

一项项礼遇,表达对好朋友、老朋友、真 朋友的敬重。

2013年3月,习近平担任国家主席后首 访俄罗斯。抵达莫斯科首日,普京总统全程 陪同,历时8个小时。

2018年6月,普京总统选择中国作为新任期首个进行国事访问的国家。北京人民大会堂金色大厅,习近平主席郑重将中华人民共和国首枚"友谊勋章"配挂在普京总统胸前。

一场场交流,不断深化着好朋友、老朋友、真朋友之间的理解和信任。

2018年6月,习近平主席和普京总统同乘高铁赴天津出席中俄友好交流活动。一条长桌,相对而坐,两位领导人兴致勃勃谈起运输网络布局规划的经验。

2019年6月,习近平主席和普京总统同游涅瓦河,共同登上打响十月革命第一炮的阿芙乐尔号巡洋舰,追忆峥嵘岁月。上岸后,两位领导人移步冬宫,深谈至午夜。

在中俄元首的交往中,交流的议题越来

越广、探讨的合作越来越实、交心的程度越来 越深,在大国领导人之间绝无仅有。

习近平主席一语道明中俄元首的"友谊秘诀":"我们对当前世界大势看法相近,在治理国家方面理念相通,肩负两国各自发展振兴的历史责任。最重要的是,我们对中俄关系的战略意义有高度一致的认识,对推动两国关系持续深入发展怀有共同的决心和愿望。"

元首定向领航 合作提质升级

一点点垒土,一层层夯实。中俄关系正处于历史上最好的时期,已经成为互信程度、协作水平、战略价值最高的大国关系,这关键靠的是两国元首战略引领。

中俄关系每向前迈进一步,都离不开两国元首的共同擘画、亲自推动:2013年共同签署关于合作共赢、深化全面战略协作伙伴关系的联合声明,2014年共同签署关于全面战略协作伙伴关系新阶段的联合声明,2017年签署关于进一步深化全面战略协作伙伴关系的联合声明……2019年中俄建交70周年之际,习近平主席和普京总统共同宣布发展中俄新时代全面战略协作伙伴关系。

2021年《中俄睦邻友好合作条约》签署20 周年。在中国共产党百年华诞前夕,习近平主席与普京总统"云相见"。两国元首秉持"世代友好、合作共赢"的缔约初心,正式宣布条约延期并赋予其新的时代内涵。 这些中俄合作的重大进展,都凝结着两国元首的心力:共同商定举办"青年友好交流年""媒体交流年""地方合作交流年""科技创新年""体育交流年",共同决定成立中俄能源商务论坛,一同参观长城汽车图拉州工厂下线汽车展,一道见证中俄东线天然气管道投产通气……

这些中俄友好的动人时刻,都留下了两国元首的身影:一起访问"海洋"全俄儿童中心,看望曾在那里疗养的四川地震灾区学生和当年照料他们的俄罗斯老师;共同观看中俄青少年冰球友谊赛,同小球员逐一击掌问候;一道出席莫斯科动物园熊猫馆开馆仪式,同孩子们亲切互动,合影留念……

新冠疫情之下,习近平主席和普京总统以"云外交"的创新方式保持频密互动。向中俄执政党对话机制会议致贺信,"云见证"中俄核能合作项目开工仪式,"云出席"对方重大主场外交活动……百年变局叠加世纪疫情,两国元首定向领航,中俄关系航向不偏、动力不减。

来看看闪亮的中俄合作成绩单吧——传统领域和新兴领域齐头并进,从能源到基础设施,从通信到航空航天,合作"上天入地",携手奔赴"星辰大海"。合作质量和合作体量同步提升,合作更加务实、更接地气、更惠民生。2021年,中俄贸易额达到1468.87亿美元,同比增长35.8%,再创历史新高……

2022年,中国共产党将召开二十大,俄罗斯进入落实《2030年前国家发展目标》的关键时期。北京会晤期间,两国元首将发表重要成果文件,双方也将签署一系列合作文件,充分展现两国"独特的全方位关系"。

北京冬奥会正向世界走来。让我们共同期待中俄元首的"冬奥之约""新春之会"。正如俄罗斯驻华大使杰尼索夫所说,这是"人类团结一致的节日,也是体现中国倡导的人类命运共同体的节日"。新华社记者 郝薇薇 谢琳

年味在海外

喀布尔"中国城"举办"欢度春节•中阿友谊活动日"

与阿富汗人一起包饺子玩拔河



作在阿富汗。当地同中国的经贸联系也日益密切频繁。但去年美军仓皇撤离,喀布尔易主,一度令当地局势充满不确定性。余明辉和同事们强化了"中国城"四周的安保,在广场上布置滚马刺,楼上楼下架枪守护进驻企业的财产。

当时,喀布尔南部的明海钢铁厂有中国员工滞留,为了确保他们的安全,"中国城"紧急派车前往。"大批阿富汗民众争先恐后地往北跑,只有我们的车子往南去。"余明辉



▲ 在"中国城"举办的"欢度春节·中阿友谊 活动日",阿富汗代表玩拔河游戏

■ 喀布尔"中国城"贴春联 采访对象供图

回忆道,直到把中国员工送到在巴基斯坦大 使馆旁安排的寓所,并规划了紧急情况下的 撤离路线才放下心。

后续局势的进展,逐渐令余明辉感到安心。去年8月20日,同事到"中国城"所属辖区的警察局办理手续,局长不仅非常热情地接待,还表示对"中国城"很熟,之前就在那儿买过东西。局长表示,已经有便衣警员在马路周边巡视,为"中国城"提供保护,如有需要还可以再派一队哨兵警戒。

期待春天来临

在除夕前,为了与阿富汗人共同庆祝农 历新年的到来,"中国城"特意举办了"欢度 春节·中阿友谊活动日",邀请阿各界代表参 会。阿富汗总统办公厅主任和商务部资政 及内政部高级官员也作为政府代表参加。

尽管事先约定双方代表讲话只有3到5分钟,总统办公厅主任热情地足足讲了20分钟。他说,阿富汗要打开眼光,广交朋友,还希望以后能多办类似增进交往的活动。

当天,除了包饺子、烤羊肉串、做抓饭等 传统活动,"中国城"还安排了拔河、乒乓球、 排球等体育活动。

阿富汗临时政府难民事务部近日向多个省份分发了中国政府近期援助的一批粮食,还向喀布尔省1000名贫困女性发放了中国政府援助的衣物和毯子等越冬物资。此前,中国已向阿富汗援助多批过冬物资。

余明辉说:"对于中国,许多阿富汗人怀 有朴素的友好感情。中阿之间没有历史积 怨,阿富汗完全有理由同中国搞好关系,也 希望汲取中国的经验建设好国家。"

尽管阿富汗的发展仍面临不少阻力,但 余明辉仍对这个饱受战乱之苦的邻国怀有 信心。"阿富汗当前的社会治安有大幅提 升。只要西方把套在阿富汗脖颈上的绳索 松一松,基本盘稳定,阿富汗会迎来万物复 苏的春天。" 本报记者 杨一帆

从紧张到安心

20年来,余明辉几乎每年至少有半年工